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ANAYASA MAHKEMESİ 6009 SAYILI YASA İLE YAPILAN 
DEĞİŞİKLİKLERE İLİŞKİN OLARAK “193 sayılı kanun’un 
geçici 69. maddesinin birinci fıkrasına eklenen “şu kadar 

ki, vergi matrahlarının tespitinde yatırım indirimi 
istisnası olarak indirim konusu yapılacak tutar, ilgili 

kazancın % 25’ini aşamaz.” BİÇİMİNDEKİ CÜMLE ”NİN 
YÜRÜRLÜĞÜNÜ DURDURMUŞ, 6009 SAYILI YASA İLE 

DEĞİŞTİRİLEN BAZI MADDELERİ HAKKINDAKİ 
YÜRÜRLÜĞÜ DURDURMA TALEPLERİNİ İSE 

REDDETMİŞTİR 
 

ÖZET : 

Anayasa Mahkemesi’nin 9.2.2012 tarih, E.2010/93, 

K.2012/9 (Yürürlüğü Durdurma) kararında; 

23.7.2010 günlü, 6009 sayılı Gelir Vergisi Kanunu İle 

Bazı Kanun Ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 

Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun’un; 

A- 5. maddesiyle 193 sayılı Kanun’un geçici 69. 

maddesinin birinci fıkrasına eklenen “Şu kadar ki, vergi 

matrahlarının tespitinde yatırım indirimi istisnası 

olarak indirim konusu yapılacak tutar, ilgili kazancın % 

25’ini aşamaz.” biçimindeki cümle, 9.2.2012 günlü, 

E.2010/93, K.2012/20 sayılı kararla iptal edildiğinden, 

bu cümlenin, uygulanmasından doğacak sonradan 

giderilmesi güç veya olanaksız durum ve zararların 

önlenmesi ve iptal kararının sonuçsuz kalmaması için 

kararın Resmî Gazete’de yayımlanacağı güne kadar 

YÜRÜRLÜĞÜNÜN DURDURULMASINA, 

B- 1- 35. maddesiyle 29.6.2001 günlü, 4706 sayılı 

Hazineye Ait Taşınmaz Malların Değerlendirilmesi ve 

Katma Değer Vergisi Kanununda Değişiklik Yapılması 

Hakkında Kanun’un geçici 4. maddesinin değiştirilen 

ikinci fıkrasının birinci cümlesinde yer alan “… öncelikle 

büyükşehir belediyelerine, büyükşehir belediyelerinin 

talebinin olmaması halinde …” ibaresine, 

2- 42. maddesiyle 5.5.2005 günlü, 5345 sayılı Gelir 

İdaresi Başkanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında 
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Kanun’un 29. maddesine eklenen; 

a- “Başkanlık merkez ve taşra teşkilatında, 657 sayılı 

Devlet Memurları Kanunu ve diğer kanunların 

sözleşmeli personel çalıştırılması hakkındaki usul ve 

esaslara bağlı olmaksızın, Bakan onayı ile Başkanlığın 

stratejik plan ve performans programlarında yer alan 

önemli projelerin hazırlanması, gerçekleştirilmesi veya 

uygulanması amacıyla proje süresi ile sınırlı olmak üzere 

tam veya kısmî zamanlı sözleşmeli personel 

çalıştırılabilir. Bunlara ödenecek ücret, 657 sayılı 

Kanunun 4 üncü maddesinin (B) bendine göre 

çalıştırılanlar için uygulanmakta olan sözleşme ücreti 

tavanının beş katını, çalıştırılabilecek toplam sözleşmeli 

personel sayısı ise 150’yi geçemez ve bu fıkrada 

belirtilen ücret dışında herhangi bir ödeme yapılamaz. 

Bu şekilde istihdam edilecek personelin, yükseköğretim 

kurumlarından lisans düzeyinde eğitim veren fakülte 

veya bölümlerinden veya bunlara denkliği 

Yükseköğretim Kurulunca kabul edilmiş yurtdışındaki 

yükseköğretim kurumlarından mezun olması şarttır. 

Sözleşmeli personelde aranılacak diğer nitelikler, 

istihdam türüne bağlı sözleşmeli personel sayısı ile 

ödenecek sözleşme ücretinin tespiti, istihdama dair 

hususlar ile sözleşme usul ve esasları Başkanlıkça 

belirlenir.” biçimindeki fıkraya, 

b- Son fıkrada yer alan “Bunun dışında sözlü sınav ile 

ilgili herhangi bir kayıt sistemi kullanılmaz.” biçimindeki 

cümleye, 

3- 47. maddesiyle 1.6.1989 günlü, 3568 sayılı Serbest 

Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik 

Kanunu’nun 45. maddesinin değiştirilen üçüncü 

fıkrasının “… 233 sayılı Kamu İktisadi Teşebbüsleri 

Hakkında Kanun Hükmünde Kararname kapsamındaki 

iktisadi devlet teşekkülleri, kamu iktisadi kuruluşları ve 

bunların müesseseleri, bağlı ortaklıkları ve iştirakleri, 

kamu idarelerinin doğrudan ya da dolaylı hissedarı 

olduğu kurumlar ile Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun 

yönetimindeki kurumların bu Kanun kapsamındaki 

faaliyetlerini yürütmemeleri şartıyla, bu kurum ve 
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kuruluşların …” bölümüne, 

4- 48. maddesiyle 22.5.2003 günlü,  4857 sayılı İş 

Kanunu’nun 2. maddesinin üçüncü fıkrasından sonra 

gelmek üzere eklenen dördüncü fıkraya, 

5- 49. maddesiyle 4857 sayılı Kanun’un 81. maddesine 

ikinci fıkradan sonra gelmek üzere eklenen üçüncü ve 

dördüncü fıkralara, 

6- 50. maddesiyle 9.1.1985 günlü, 3146 sayılı Çalışma ve 

Sosyal Güvenlik Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri 

Hakkında Kanun’un 12. maddesinin birinci fıkrasına (l) 

bendinden sonra gelmek üzere eklenen (m) bendine, 

yönelik iptal istemleri 9.2.2012 günlü, E.2010/93, 

K.2012/20 sayılı kararla reddedildiğinden, bu fıkra, 

bent, cümle, bölüm ve ibareye ilişkin yürürlüğün 

durdurulması isteminin REDDİNE, 

C- 27. maddesiyle 13.12.1983 günlü, 178 sayılı Maliye 

Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun 

Hükmünde Kararname’nin 43. maddesinin (a) bendine 

üçüncü paragraftan sonra gelmek üzere eklenen 

paragraf hakkında, 9.2.2012 günlü,  E.2010/93, 

K.2012/20 sayılı kararla karar verilmesine yer 

olmadığına karar verildiğinden, bu paragrafa ilişkin 

yürürlüğün durdurulması istemi hakkında KARAR 

VERİLMESİNE YER OLMADIĞINA, 

9.2.2012 gününde OYBİRLİĞİYLE karar vermiştir.  

193 sayılı Kanun’un geçici 69. maddesinin birinci 

fıkrasına eklenen “Şu kadar ki, vergi matrahlarının 

tespitinde yatırım indirimi istisnası olarak indirim 

konusu yapılacak tutar, ilgili kazancın % 25’ini aşamaz.” 

biçimindeki cümlenin yürürlüğü de 18 Şubat 2012 

tarihinden geçerli olmak üzere, esas hakkında karar 

verilinceye kadar yürürlüğü durdurulmuştur. 

 

I-YÜRÜRLÜĞÜ DURDURULAN DÜZENLEME 

31.121960 tarihli ve 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nda yer alan yatırım 

indirimi müessesesine, 30.2.2006 tarihli ve 5479 sayılı Gelir Vergisi Kanunu, 

Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun, Özel Tüketim Vergisi 

Kanunu Ve Vergi Usul Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun’un 2 nci 

maddesi ile 1.1.2006 tarihinden geçerli olmak üzere yürürlükten kaldırılmıştı. 
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Ancak, 5479 sayılı Yasanın 3üncü maddesi ile Gelir Vergisi Kanunu’na eklenen 

Geçici 69 uncu madde ile Gelir ve kurumlar vergisi mükellefleri; 31/12/2005 

tarihi itibarıyla mevcut olup, 2005 yılı kazançlarından indiremedikleri yatırım 

indirimi istisnası tutarlarının 2006,2007 ve 2008 yıllarına ait kazançlardan 

indirilebilmesine izin verilmiştir. Ancak, getirilen bu üç yıllık sınırlama da 

Anayasa Mahkemesi’nin 15.10.2009 tarihli,  E: 2006/95 ve K : 2009/144 sayılı 

Kararı ile 8.1.2010 tarihinden geçerli olmak üzere iptal edilmişti. Konu ile ilgili 

açıklamalarımız, 11.01.2010 tarihli ve 22 no’lu sirkülerimizde yer almaktadır. 

İptal edilen düzenleme sonucunda, 23.7.2010 tarihli ve 6009 sayılı Kanunun 5 

inci maddesiyle GVK’nun geçici 69 uncu maddesinde değişiklik yapılarak bu 

defa maddeye, 2010 takvim yılı kazançlarına uygulanmak üzere “Şu kadar ki, 

vergi matrahlarının tespitinde yatırım indirimi istisnası olarak indirim konusu 

yapılacak tutar, ilgili kazancın % 25'ini aşamaz. Kalan kazanç üzerinden 

yürürlükteki vergi oranına göre vergi hesaplanır.” Hükmü eklenmiştir. Konu 

ile ilgili açıklamalarımız, 11.08.2010 tarihli ve 98 no’lu sirkülerimizde yer 

almaktadır. Eklenen bu hükmün de anayasa aykırı olduğu iddiası ile 

Anamuhalefet (Cumhuriyet Halk) Partisi, Adana 2.Vergi Mahkemesi 

(E.2011/25), Hatay 1.Vergi Mahkemesi (E.2011/112) Anayasa Mahkemesi’ne 

başvurmuştur.  Yapılan başvuruda yürütmenin durdurulması da talep 

edilmiştir. 18 Şubat 2012 tarihli ve 28208 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 

9.2.2012 tarih, E.2010/93, K.2012/9 (Yürürlüğü Durdurma) kararında; 

23.7.2010 günlü, 6009 sayılı Gelir Vergisi Kanunu İle Bazı Kanun Ve 

Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair 

Kanun’un; 

A- 5. maddesiyle 193 sayılı Kanun’un geçici 69. maddesinin birinci 

fıkrasına eklenen “Şu kadar ki, vergi matrahlarının tespitinde yatırım 

indirimi istisnası olarak indirim konusu yapılacak tutar, ilgili kazancın 

% 25’ini aşamaz.” biçimindeki cümle, 9.2.2012 günlü, E.2010/93, 

K.2012/20 sayılı kararla iptal edildiğinden, bu cümlenin, 

uygulanmasından doğacak sonradan giderilmesi güç veya olanaksız 

durum ve zararların önlenmesi ve iptal kararının sonuçsuz kalmaması 

için kararın Resmî Gazete’de yayımlanacağı güne kadar 

YÜRÜRLÜĞÜNÜN DURDURULMASINA, 

Karar vermiştir. 

 

Anayasa Mahkemesi’nce esas hakkında karar verilinceye kadar, yararlanılacak 

yatırım indirimi tutarının hesabında, ilgili kazancın % 25’ini aşamayacağı 

kuralı uygulanmayacaktır. Bu kararın hukuksal sonucu, normun 

uygulanmasının durdurulmasıdır. Ancak, doktrinde yürütmeyi durdurma 
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kararlarının hukuksal sonuçları konusunda farklı yaklaşımlar bulunmaktadır. 

Ancak genel kabul edilen görüş, yürütmeyi durdurma kararlarının normu ya da 

idari işlemin normun/idari işlemin yürürlük tarihinden geçerli olmak üzere  

iptal kuvvetinde olduğudur. Bu durumda,18 Şubat 2012 tarihinden sonra 

yararlanılacak yatırım indiriminin tamamı üzerinden yararlanılacaktır. Bu 

nedenle, Anayasa Mahkemesi’nin esas hakkındaki kararı yıllık Gelir ve 

Kurumlar Vergisi beyannamesinin verileceği tarihe kadar yayımlanmasa da, 

2011 yılına ait olup 18 Şubat 2012 tarihinden sonra verilecek 

beyannamelerde yatırım indiriminin tamamı indirim konusu edilebilecektir. 

Ancak, uygulamada Maliye Bakanlığı’nca farklı görüş açıklanması olasılığının 

da gözönünde bulundurulması gerekmektedir. 

 

II-YÜRÜRLÜĞÜ DURDURMA TALEBİ REDDEDİLEN DÜZENLEMELER 

Anayasa Mahkemesine yapılan başvuru, 23.7.2010 günlü, 6009 sayılı Gelir 

Vergisi Kanunu İle Bazı Kanun Ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 

Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun’un aşağıdaki maddeleri ile yapılan 

değişiklikleri içermekle birlikte,  Anayasa Mahkemesi, bu maddelere ilişkin 

yürütmeyi durdurma talebini reddetmiştir. 

SIRA 

NO 

Anayasa Mahkemesi Karar Hükmü İlgili Madde 

1 35. maddesiyle 29.6.2001 günlü, 4706 sayılı 

Hazineye Ait Taşınmaz Malların 

Değerlendirilmesi ve Katma Değer Vergisi 

Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında 

Kanun’un geçici 4. maddesinin değiştirilen 

ikinci fıkrasının birinci cümlesinde yer alan 

“… öncelikle büyükşehir belediyelerine, 

büyükşehir belediyelerinin talebinin 

olmaması halinde …” ibaresi 

4706 sayılı Kanunun geçici 4 üncü 

maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde 

değiştirilmiştir. 

"Bu madde kapsamında Hazine adına tescil 

edilen taşınmazlar, büyükşehirlerde 

öncelikle büyükşehir belediyelerine, 

büyükşehir belediyelerinin talebinin 

olmaması halinde ilgili belediyelere, diğer 

yerlerde ilgili belediyelere bedelsiz olarak 

devredilir. Bu taşınmazların yapı sahiplerine 

satışı ve genel hükümlere göre 

değerlendirilmesi bu Kanunun 5 inci 

maddesine göre yapılır." 

2 42. maddesiyle 5.5.2005 günlü, 5345 sayılı 

Gelir İdaresi Başkanlığının Teşkilat ve 

Görevleri Hakkında Kanun’un 29. 

maddesine eklenen; 

a- “Başkanlık merkez ve taşra teşkilatında, 

657 sayılı Devlet Memurları Kanunu ve 

5345 sayılı Kanunun 29 uncu maddesinin 

başlığı "Denetim elemanı, avukat ve uzman 

personel çalıştırılması" şeklinde değiştirilmiş, 

maddenin ikinci fıkrasından sonra gelmek 

üzere aşağıdaki fıkra eklenmiş, mevcut altıncı 

fıkrası yürürlükten kaldırılmış ve aynı 
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diğer kanunların sözleşmeli personel 

çalıştırılması hakkındaki usul ve esaslara 

bağlı olmaksızın, Bakan onayı ile 

Başkanlığın stratejik plan ve performans 

programlarında yer alan önemli projelerin 

hazırlanması, gerçekleştirilmesi veya 

uygulanması amacıyla proje süresi ile 

sınırlı olmak üzere tam veya kısmî zamanlı 

sözleşmeli personel çalıştırılabilir. Bunlara 

ödenecek ücret, 657 sayılı Kanunun 4 üncü 

maddesinin (B) bendine göre çalıştırılanlar 

için uygulanmakta olan sözleşme ücreti 

tavanının beş katını, çalıştırılabilecek 

toplam sözleşmeli personel sayısı ise 150’yi 

geçemez ve bu fıkrada belirtilen ücret 

dışında herhangi bir ödeme yapılamaz. Bu 

şekilde istihdam edilecek personelin, 

yükseköğretim kurumlarından lisans 

düzeyinde eğitim veren fakülte veya 

bölümlerinden veya bunlara denkliği 

Yükseköğretim Kurulunca kabul edilmiş 

yurtdışındaki yükseköğretim 

kurumlarından mezun olması şarttır. 

Sözleşmeli personelde aranılacak diğer 

nitelikler, istihdam türüne bağlı sözleşmeli 

personel sayısı ile ödenecek sözleşme 

ücretinin tespiti, istihdama dair hususlar ile 

sözleşme usul ve esasları Başkanlıkça 

belirlenir.” biçimindeki fıkra, 

b- Son fıkrada yer alan “Bunun dışında 

sözlü sınav ile ilgili herhangi bir kayıt 

sistemi kullanılmaz.” biçimindeki cümle, 

maddeye aşağıdaki fıkralar eklenmiştir. 

"Avukatlar, hukuk fakültesi mezunu olup 

avukatlık ruhsatını haiz olanlar arasından 

yazılı ve sözlü olarak yapılacak sınav 

sonucuna göre atanır. Avukatlar, vergi 

dairesi başkanlıklarında görev yaparlar. 

Görevlerin yürütülmesinde etkinliği ve 

verimliliği sağlamak amacıyla avukatlardan 

biri koordinatör olarak görevlendirilebilir. 

Avukatların mesleğe alınmaları ile çalışma 

usul ve esasları yönetmelikle düzenlenir." 

"Başkanlık merkez ve taşra teşkilatında, 657 

sayılı Devlet Memurları Kanunu ve diğer 

kanunların sözleşmeli personel çalıştırılması 

hakkındaki usul ve esaslara bağlı olmaksızın, 

Bakan onayı ile Başkanlığın stratejik plan ve 

performans programlarında yer alan önemli 

projelerin hazırlanması, gerçekleştirilmesi 

veya uygulanması amacıyla proje süresi ile 

sınırlı olmak üzere tam veya kısmî zamanlı 

sözleşmeli personel çalıştırılabilir. Bunlara 

ödenecek ücret, 657 sayılı Kanunun 4 üncü 

maddesinin (B) bendine göre çalıştırılanlar 

için uygulanmakta olan sözleşme ücreti 

tavanının beş katını, çalıştırılabilecek toplam 

sözleşmeli personel sayısı ise 150'yi geçemez 

ve bu fıkrada belirtilen ücret dışında 

herhangi bir ödeme yapılamaz. Bu şekilde 

istihdam edilecek personelin, yükseköğretim 

kurumlarından lisans düzeyinde eğitim veren 

fakülte veya bölümlerinden veya bunlara 

denkliği Yükseköğretim Kurulunca kabul 

edilmiş yurtdışındaki yükseköğretim 

kurumlarından mezun olması şarttır. 

Sözleşmeli personelde aranılacak diğer 

nitelikler, istihdam türüne bağlı sözleşmeli 

personel sayısı ile ödenecek sözleşme 

ücretinin tespiti, istihdama dair hususlar ile 

sözleşme usul ve esasları Başkanlıkça 
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belirlenir. 

Bu madde hükümlerine göre yapılacak sözlü 

sınavlar, adayın;  

a) Bir konuyu kavrayıp özetleme, ifade 

yeteneği ve muhakeme gücünün, 

b) Liyakati, temsil kabiliyeti, bilgi düzeyi, 

davranış ve tepkilerinin mesleğe veya göreve 

uygunluğunun, 

c) Özgüveni, ikna kabiliyeti ve 

inandırıcılığının, 

ç) Genel yetenek ve genel kültürünün, 

d) Bilimsel ve teknolojik gelişmelere 

açıklığının, 

değerlendirilmesi suretiyle yapılır. Sınav 

kurulu, adaylar hakkında yukarıda yazılı 

özelliklerin her biri için değerlendirme yapar. 

Yapılan değerlendirmeye göre verilen 

puanlar tutanağa geçirilir. Bunun dışında 

sözlü sınav ile ilgili herhangi bir kayıt 

sistemi kullanılmaz." 

3 47. maddesiyle 1.6.1989 günlü, 3568 sayılı 

Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve 

Yeminli Mali Müşavirlik Kanunu’nun 45. 

maddesinin değiştirilen üçüncü fıkrasının 

“… 233 sayılı Kamu İktisadi Teşebbüsleri 

Hakkında Kanun Hükmünde Kararname 

kapsamındaki iktisadi devlet teşekkülleri, 

kamu iktisadi kuruluşları ve bunların 

müesseseleri, bağlı ortaklıkları ve 

iştirakleri, kamu idarelerinin doğrudan ya 

da dolaylı hissedarı olduğu kurumlar ile 

Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun 

yönetimindeki kurumların bu Kanun 

kapsamındaki faaliyetlerini yürütmemeleri 

şartıyla, bu kurum ve kuruluşların …” 

bölümü, 

1/6/1989 tarihli ve 3568 sayılı Serbest 

Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali 

Müşavirlik Kanununun 45 inci maddesinin 

üçüncü fıkrası aşağıdaki şekilde 

değiştirilmiştir.  

"Hayri ve ilmi kuruluşlar, 233 sayılı Kamu 

İktisadi Teşebbüsleri Hakkında Kanun 

Hükmünde Kararname kapsamındaki 

iktisadi devlet teşekkülleri, kamu iktisadi 

kuruluşları ve bunların müesseseleri, 

bağlı ortaklıkları ve iştirakleri, kamu 

idarelerinin doğrudan ya da dolaylı 

hissedarı olduğu kurumlar ile Tasarruf 

Mevduatı Sigorta Fonunun yönetimindeki 

kurumların bu Kanun kapsamındaki 

faaliyetlerini yürütmemeleri şartıyla, bu 

kurum ve kuruluşların yönetim kurulu 

başkanlığı, üyeliği, denetçiliği görevleri ile 

bilirkişilik ve tasfiye memurluğu meslekle 
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bağdaşmayan işler sayılmaz." 

4 48. maddesiyle 22.5.2003 günlü, 4857 sayılı 

İş Kanunu’nun 2. maddesinin üçüncü 

fıkrasından sonra gelmek üzere eklenen 

dördüncü fıkra, 

22/5/2003 tarihli ve 4857 sayılı İş 

Kanununun 2 nci maddesinin üçüncü 

fıkrasından sonra gelmek üzere aşağıdaki 

fıkra eklenmiştir. 

"Bu Kanunun uygulanması bakımından; 

a) İşyerinde iş sağlığı ve güvenliği 

hizmetlerinde görev yapmak üzere 

Bakanlıkça belgelendirilmiş hekimler, 

işyeri hekimini; mühendis, mimar ve 

teknik elemanlar ise iş güvenliği 

uzmanını, 

b) İş sağlığı ve güvenliği hizmetlerini 

vermek üzere, gerekli donanım ve 

personele sahip olan Bakanlıkça 

yetkilendirilen kamu kurum ve 

kuruluşları ile Türk Ticaret Kanunu 

hükümlerine göre faaliyet gösteren 

şirketlerce kurulan ve işletilen 

müesseseler ortak sağlık ve güvenlik 

birimini, 

c) İş sağlığı ve güvenliği hizmetlerinde 

görev yapacak işyeri hekimi ve iş 

güvenliği uzmanlarının eğitimlerini 

vermek üzere Bakanlıkça yetkilendirilen 

kamu kurum ve kuruluşları, üniversiteler 

ve Türk Ticaret Kanunu hükümlerine göre 

faaliyet gösteren şirketlerce kurulan ve 

işletilen müesseseler eğitim kurumunu, 

ifade eder." 

5 49. maddesiyle 4857 sayılı Kanun’un 81. 

maddesine ikinci fıkradan sonra gelmek 

üzere eklenen üçüncü ve dördüncü 

fıkralara, 

4857 sayılı İş Kanununun 81 inci maddesinin 

üçüncü fıkrası yürürlükten kaldırılmış, ikinci 

fıkradan sonra gelmek üzere aşağıdaki 

fıkralar eklenmiştir. 

"İşyeri sağlık ve güvenlik birimleri ile 

ortak sağlık ve güvenlik birimlerinin 

nitelikleri, ortak sağlık ve güvenlik 

birimlerinden hizmet alınmasına ilişkin 

hususlar, bu birimlerde bulunması 
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gereken araç, gereç ve teçhizat ile 

görevlendirilecek işyeri hekimi, iş 

güvenliği uzmanı ve diğer sağlık 

personelinin nitelikleri, sayısı, işe 

alınmaları, görev, yetki ve sorumlulukları, 

çalışma şartları, görevlerini nasıl 

yürütecekleri, eğitimleri ve 

belgelendirilmeleri ile eğitim 

kurumlarının yetkilendirilmeleri, işyeri 

hekimi ve iş güvenliği uzmanı eğitim 

programlarının ve bu programlarda 

görev alacak eğiticilerin niteliklerinin 

belirlenmesi ve belgelendirilmeleri ile 

eğitimlerin sonunda yapılacak sınavlar 

ilgili tarafların görüşü alınarak Çalışma 

ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından 

çıkarılacak yönetmelikle düzenlenir. 

İşyeri hekimlerinin, işyeri sağlık ve 

güvenlik birimleri ile ortak sağlık ve 

güvenlik birimlerinde görevlendirilmeleri 

ve hizmet verilen işyerlerinde çalışan 

işçilerle sınırlı olmak üzere görevlerini 

yerine getirmeleri hususunda diğer 

kanunların kısıtlayıcı hükümleri 

uygulanmaz." 

6 50. maddesiyle 9.1.1985 günlü, 3146 sayılı 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının 

Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun’un 

12. maddesinin birinci fıkrasına (l) 

bendinden sonra gelmek üzere eklenen (m) 

bendi 

9/1/1985 tarihli ve 3146 sayılı Çalışma ve 

Sosyal Güvenlik Bakanlığının Teşkilat ve 

Görevleri Hakkında Kanunun 12 nci 

maddesinin birinci fıkrasına (1) bendinden 

sonra gelmek üzere aşağıdaki (m) bendi 

eklenmiş, takip eden bent buna göre teselsül 

ettirilmiştir.  

"m) İşyeri hekimi, iş güvenliği uzmanı, 

diğer teknik ve sağlık personel ile işçilere 

eğitim vermek için kamu kurum ve 

kuruluşları, üniversiteler ve Türk Ticaret 

Kanunu hükümlerine göre faaliyet 

gösteren şirketler ile ortak sağlık ve 

güvenlik birimlerini yetkilendirmek, 
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gerektiğinde yetkilerini iptal etmek, 

hizmetin etkin ve verimli bir şekilde 

verilip verilmediğinin kontrol ve 

denetimini sağlamak, işyeri hekimi ve iş 

güvenliği uzmanının eğitimleri sonundaki 

sınavları yapmak veya yaptırmak, 

belgelerini vermek," 

7 27. maddesiyle 13.12.1983 günlü, 178 sayılı 

Maliye Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri 

Hakkında Kanun Hükmünde 

Kararname’nin 43. maddesinin (a) bendine 

üçüncü paragraftan sonra gelmek üzere 

eklenen paragraf hakkında, 9.2.2012 günlü,  

E.2010/93, K.2012/20 sayılı kararla karar 

verilmesine yer olmadığına karar 

verildiğinden, bu paragrafa ilişkin 

yürürlüğün durdurulması istemi hakkında 

KARAR VERİLMESİNE YER OLMADIĞINA 

karar verilmiştir. 

178 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 

43 üncü maddesinin (a) bendine üçüncü 

paragraftan sonra gelmek üzere aşağıdaki 

paragraf eklenmiştir. 

"Bakanlıkta daire başkanı veya genel 

müdür yardımcısı kadrolarında 

bulunanlar ile defterdar kadrosunda en 

az üç yıl görev yapmış olanlar Personel 

Genel Müdürlüğünde kontrolör 

kadrolarına atanabilir. Bunlar Personel 

Genel Müdürlüğü taşra teşkilatının iş ve 

işlemleriyle ilgili olarak defterdarlık 

birimlerinde inceleme ve araştırma işleri 

ile Genel Müdürlükçe verilecek diğer 

görevleri yapar. Bu şekilde atananlar 

yukarıdaki hükümlere göre atanan 

kontrolörler için ilgili mevzuatında 

öngörülen tüm mali ve sosyal haklardan 

aynen yararlanır." 

 

Saygılarımızla…  
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18 ġubat 2012, Cumartesi       Sayı : 28208 

 

ANAYASA MAHKEME KARARI 

 

Anayasa Mahkemesi BaĢkanlığından: 

 

Esas Sayısı : 2010/93 

Karar Sayısı : 2012/9 (Yürürlüğü Durdurma) 

Karar Günü : 9.2.2012 

 

YÜRÜRLÜĞÜN DURDURULMASI ĠSTEMĠNDE BULUNANLAR : 

1- Anamuhalefet (Cumhuriyet Halk) Partisi Türkiye Büyük Millet Meclisi Grubu adına Grup 

BaĢkanvekilleri M. Akif HAMZAÇEBĠ ve Muharrem ĠNCE (E.2010/93) 

2- Adana 2.Vergi Mahkemesi (E.2011/25) 

3- Hatay 1.Vergi Mahkemesi (E.2011/112) 

 

YÜRÜRLÜĞÜN DURDURULMASI ĠSTEMĠNĠN KONUSU : 23.7.2010 günlü, 6009 sayılı Gelir 

Vergisi Kanunu Ġle Bazı Kanun Ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde DeğiĢiklik Yapılmasına Dair 

Kanun’un: 

1- 5. maddesiyle 193 sayılı Kanun’un geçici 69. maddesinin birinci fıkrasına eklenen “ġu 

kadar ki, vergi matrahlarının tespitinde yatırım indirimi istisnası olarak indirim konusu yapılacak 

tutar, ilgili kazancın % 25’ini aĢamaz.” biçimindeki cümlenin, 

2- 27. maddesiyle 13.12.1983 günlü, 178 sayılı Maliye Bakanlığının TeĢkilat ve Görevleri 

Hakkında Kanun Hükmünde Kararname’nin 43. maddesinin (a) bendine üçüncü paragraftan sonra 

gelmek üzere eklenen paragrafın, 

3- 35. maddesiyle 29.6.2001 günlü, 4706 sayılı Hazineye Ait TaĢınmaz Malların 

Değerlendirilmesi ve Katma Değer Vergisi Kanununda DeğiĢiklik Yapılması Hakkında Kanun’un 

geçici 4. maddesinin değiĢtirilen ikinci fıkrasının birinci cümlesinde yer alan “… öncelikle 

büyükĢehir belediyelerine, büyükĢehir belediyelerinin talebinin olmaması halinde …” ibaresinin, 

4- 42. maddesiyle 5.5.2005 günlü, 5345 sayılı Gelir Ġdaresi BaĢkanlığının TeĢkilat ve 

Görevleri Hakkında Kanun’un 29. maddesine eklenen; 

a- “BaĢkanlık merkez ve taĢra teĢkilatında, 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu ve diğer 

kanunların sözleĢmeli personel çalıĢtırılması hakkındaki usul ve esaslara bağlı olmaksızın, Bakan 

onayı ile BaĢkanlığın stratejik plan ve performans programlarında yer alan önemli projelerin 

hazırlanması, gerçekleĢtirilmesi veya uygulanması amacıyla proje süresi ile sınırlı olmak üzere tam 

veya kısmî zamanlı sözleĢmeli personel çalıĢtırılabilir. Bunlara ödenecek ücret, 657 sayılı Kanunun 4 

üncü maddesinin (B) bendine göre çalıĢtırılanlar için uygulanmakta olan sözleĢme ücreti tavanının 

beĢ katını, çalıĢtırılabilecek toplam sözleĢmeli personel sayısı ise 150’yi geçemez ve bu fıkrada 

belirtilen ücret dıĢında herhangi bir ödeme yapılamaz. Bu Ģekilde istihdam edilecek personelin, 

yükseköğretim kurumlarından lisans düzeyinde eğitim veren fakülte veya bölümlerinden veya bunlara 



  

 
 

  

          

                

 

              [TÜRMOB Gençlik Caddesi No: 107   06570   Anıttepe – Ankara 

                Tel : (312) 232 50 60  Faks : (312) 232 50 73   www.turmob.org.tr  
 

 
 Sirküler Rapor                   20.02.2012/63-12 

T   Ü   R   M   O   B 
TÜRKĠYE  SERBEST  MUHASEBECĠ  MALĠ MÜġAVĠRLER 

VE   YEMĠNLĠ  MALĠ   MÜġAVĠRLER  ODALARI  BĠRLĠĞĠ 

SİRKÜLER RAPOR MEVZUAT 

denkliği Yükseköğretim Kurulunca kabul edilmiĢ yurtdıĢındaki yükseköğretim kurumlarından mezun 

olması Ģarttır. SözleĢmeli personelde aranılacak diğer nitelikler, istihdam türüne bağlı sözleĢmeli 

personel sayısı ile ödenecek sözleĢme ücretinin tespiti, istihdama dair hususlar ile sözleĢme usul ve 

esasları BaĢkanlıkça belirlenir.” biçimindeki fıkranın, 

b- Son fıkrada yer alan “Bunun dıĢında sözlü sınav ile ilgili herhangi bir kayıt sistemi 

kullanılmaz.” biçimindeki cümlenin, 

5- 47. maddesiyle 1.6.1989 günlü, 3568 sayılı Serbest Muhasebeci Mali MüĢavirlik ve 

Yeminli Mali MüĢavirlik Kanunu’nun 45. maddesinin değiĢtirilen üçüncü fıkrasının “… 233 sayılı 

Kamu Ġktisadi TeĢebbüsleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname kapsamındaki iktisadi devlet 

teĢekkülleri, kamu iktisadi kuruluĢları ve bunların müesseseleri, bağlı ortaklıkları ve iĢtirakleri, kamu 

idarelerinin doğrudan ya da dolaylı hissedarı olduğu kurumlar ile Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun 

yönetimindeki kurumların bu Kanun kapsamındaki faaliyetlerini yürütmemeleri Ģartıyla, bu kurum ve 

kuruluĢların …” bölümünün, 

6- 48. maddesiyle 22.5.2003 günlü, 4857 sayılı ĠĢ Kanunu’nun 2. maddesinin üçüncü 

fıkrasından sonra gelmek üzere eklenen dördüncü fıkranın, 

7- 49. maddesiyle 4857 sayılı Kanun’un 81. maddesine ikinci fıkradan sonra gelmek üzere 

eklenen üçüncü ve dördüncü fıkraların, 

8- 50. maddesiyle 9.1.1985 günlü, 3146 sayılı ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının 

TeĢkilat ve Görevleri Hakkında Kanun’un 12. maddesinin birinci fıkrasına (l) bendinden sonra 

gelmek üzere eklenen (m) bendinin, 

Anayasa’nın 2., 5., 7., 10., 56., 73., 128., 130. ve 135. maddelerine aykırılığı ileri sürülerek 

iptallerine ve yürürlüklerinin durdurulmasına karar verilmesi istemidir. 

 

YÜRÜRLÜĞÜN DURDURULMASI ĠSTEMĠNĠN ĠNCELENMESĠ 

Yürürlüğün durdurulması istemini de içeren dava dilekçesi, baĢvuru kararları ve bunların 

ekleri, bu konudaki yürürlüğü durdurma ve esas inceleme raporu ile ekleri, iptali istenilen kurallar, 

dayanılan Anayasa kuralları ve bunların gerekçeleri ile öteki yasama belgeleri okunup incelendikten 

sonra gereği görüĢülüp düĢünüldü: 

23.7.2010 günlü, 6009 sayılı Gelir Vergisi Kanunu Ġle Bazı Kanun Ve Kanun Hükmünde 

Kararnamelerde DeğiĢiklik Yapılmasına Dair Kanun’un; 

A- 5. maddesiyle 193 sayılı Kanun’un geçici 69. maddesinin birinci fıkrasına eklenen “ġu 

kadar ki, vergi matrahlarının tespitinde yatırım indirimi istisnası olarak indirim konusu yapılacak 

tutar, ilgili kazancın % 25’ini aĢamaz.” biçimindeki cümle, 9.2.2012 günlü, E.2010/93, K.2012/20 

sayılı kararla iptal edildiğinden, bu cümlenin, uygulanmasından doğacak sonradan giderilmesi güç 

veya olanaksız durum ve zararların önlenmesi ve iptal kararının sonuçsuz kalmaması için kararın 

Resmî Gazete’de yayımlanacağı güne kadar YÜRÜRLÜĞÜNÜN DURDURULMASINA, 

B- 1- 35. maddesiyle 29.6.2001 günlü, 4706 sayılı Hazineye Ait TaĢınmaz Malların 

Değerlendirilmesi ve Katma Değer Vergisi Kanununda DeğiĢiklik Yapılması Hakkında Kanun’un 

geçici 4. maddesinin değiĢtirilen ikinci fıkrasının birinci cümlesinde yer alan “… öncelikle 

büyükĢehir belediyelerine, büyükĢehir belediyelerinin talebinin olmaması halinde …” ibaresine, 

2- 42. maddesiyle 5.5.2005 günlü, 5345 sayılı Gelir Ġdaresi BaĢkanlığının TeĢkilat ve 

Görevleri Hakkında Kanun’un 29. maddesine eklenen; 
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a- “BaĢkanlık merkez ve taĢra teĢkilatında, 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu ve diğer 

kanunların sözleĢmeli personel çalıĢtırılması hakkındaki usul ve esaslara bağlı olmaksızın, Bakan 

onayı ile BaĢkanlığın stratejik plan ve performans programlarında yer alan önemli projelerin 

hazırlanması, gerçekleĢtirilmesi veya uygulanması amacıyla proje süresi ile sınırlı olmak üzere tam 

veya kısmî zamanlı sözleĢmeli personel çalıĢtırılabilir. Bunlara ödenecek ücret, 657 sayılı Kanunun 4 

üncü maddesinin (B) bendine göre çalıĢtırılanlar için uygulanmakta olan sözleĢme ücreti tavanının 

beĢ katını, çalıĢtırılabilecek toplam sözleĢmeli personel sayısı ise 150’yi geçemez ve bu fıkrada 

belirtilen ücret dıĢında herhangi bir ödeme yapılamaz. Bu Ģekilde istihdam edilecek personelin, 

yükseköğretim kurumlarından lisans düzeyinde eğitim veren fakülte veya bölümlerinden veya bunlara 

denkliği Yükseköğretim Kurulunca kabul edilmiĢ yurtdıĢındaki yükseköğretim kurumlarından mezun 

olması Ģarttır. SözleĢmeli personelde aranılacak diğer nitelikler, istihdam türüne bağlı sözleĢmeli 

personel sayısı ile ödenecek sözleĢme ücretinin tespiti, istihdama dair hususlar ile sözleĢme usul ve 

esasları BaĢkanlıkça belirlenir.” biçimindeki fıkraya, 

b- Son fıkrada yer alan “Bunun dıĢında sözlü sınav ile ilgili herhangi bir kayıt sistemi 

kullanılmaz.” biçimindeki cümleye, 

3- 47. maddesiyle 1.6.1989 günlü, 3568 sayılı Serbest Muhasebeci Mali MüĢavirlik ve 

Yeminli Mali MüĢavirlik Kanunu’nun 45. maddesinin değiĢtirilen üçüncü fıkrasının “… 233 sayılı 

Kamu Ġktisadi TeĢebbüsleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname kapsamındaki iktisadi devlet 

teĢekkülleri, kamu iktisadi kuruluĢları ve bunların müesseseleri, bağlı ortaklıkları ve iĢtirakleri, kamu 

idarelerinin doğrudan ya da dolaylı hissedarı olduğu kurumlar ile Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun 

yönetimindeki kurumların bu Kanun kapsamındaki faaliyetlerini yürütmemeleri Ģartıyla, bu kurum ve 

kuruluĢların …” bölümüne, 

4- 48. maddesiyle 22.5.2003 günlü, 4857 sayılı ĠĢ Kanunu’nun 2. maddesinin üçüncü 

fıkrasından sonra gelmek üzere eklenen dördüncü fıkraya, 

5- 49. maddesiyle 4857 sayılı Kanun’un 81. maddesine ikinci fıkradan sonra gelmek üzere 

eklenen üçüncü ve dördüncü fıkralara, 

6- 50. maddesiyle 9.1.1985 günlü, 3146 sayılı ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının 

TeĢkilat ve Görevleri Hakkında Kanun’un 12. maddesinin birinci fıkrasına (l) bendinden sonra 

gelmek üzere eklenen (m) bendine, 

yönelik iptal istemleri 9.2.2012 günlü, E.2010/93, K.2012/20 sayılı kararla reddedildiğinden, 

bu fıkra, bent, cümle, bölüm ve ibareye iliĢkin yürürlüğün durdurulması isteminin REDDĠNE, 
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T   Ü   R   M   O   B 
TÜRKĠYE  SERBEST  MUHASEBECĠ  MALĠ MÜġAVĠRLER 

VE   YEMĠNLĠ  MALĠ   MÜġAVĠRLER  ODALARI  BĠRLĠĞĠ 

SİRKÜLER RAPOR MEVZUAT 

 

C- 27. maddesiyle 13.12.1983 günlü, 178 sayılı Maliye Bakanlığının TeĢkilat ve Görevleri 

Hakkında Kanun Hükmünde Kararname’nin 43. maddesinin (a) bendine üçüncü paragraftan sonra 

gelmek üzere eklenen paragraf hakkında, 9.2.2012 günlü, E.2010/93, K.2012/20 sayılı kararla karar 

verilmesine yer olmadığına karar verildiğinden, bu paragrafa iliĢkin yürürlüğün durdurulması istemi 

hakkında KARAR VERĠLMESĠNE YER OLMADIĞINA, 

9.2.2012 gününde OYBĠRLĠĞĠYLE karar verildi. 

 

 

BaĢkan 

HaĢim KILIÇ 

BaĢkanvekili 

Serruh KALELĠ 

BaĢkanvekili 

Alparslan ALTAN 

 

 

Üye 

Fulya KANTARCIOĞLU 

Üye 

Mehmet ERTEN 

Üye 

Serdar ÖZGÜLDÜR 

 

 

Üye 

Osman Alifeyyaz PAKSÜT 

Üye 

Zehra Ayla PERKTAġ 

Üye 

Recep KÖMÜRCÜ 

 

 

Üye 

Burhan ÜSTÜN 

Üye 

Engin YILDIRIM 

Üye 

Nuri NECĠPOĞLU 

 

 

Üye 

Hicabi DURSUN 

Üye 

Celal Mümtaz AKINCI 

Üye 

Erdal TERCAN 

 


